

Gazeta Ardealului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Acuzațiile contra Partidului național român.

— Cu prilejul interpelării din Senat. —

Bătrânul senator țărănist, Bogdan Duică, luând cuvântul în primele ședințe ale maturului corp, a făcut o interpelare, relativ la activitatea Partidului național român înainte de război, cum și la aceea avută de acel partid, după intrarea armatelor românești, în Transilvania, pentru a începe opera de desrobire.

Interpelarea bătrânului senator a fost un adevărat rechizitoriu pentru Partidul național român și pentru unii din conducătorii, de atunci și de astăzi, ai organizației politice transilvănene.

D. Bogdan Duică perfect convins că împreună cunoștințele istoricului, cu dreptul de a vorbi opiniei publice, al omului politic, a ținut să stabilească faptul că Partidul național român a fost departe de a-și îndeplini menirea sa națională, în vremurile critice ale vechiului regim maghiar, întru cât acel partid atunci când toate celelalte naționalități voiau să distrugă jugul tiraniei, a declarat în numele României că aceasta se consideră ca făcând parte din cadrele statului austro-maghiar.

În ceea ce privește Adu-narea de la Alba Iulia, d. Duică, a spus că, din punctul acesta de vedere, meritele naționaliste al Partidului național român, apar acum foarte restrânse, întru cât în acel moment, evenimentele luaseră o astfel de înfașurare, în cât ori care ar fi fost atitudinea organizației transilvănene nimic nu ar fi putut să mai schimbe mersul sigur al istoriei.

În legătură cu atitudinea Partidului național român, pe timpul fostului regim, atitudine puțin românească și atâta de deosebită de aceea a ce-

lorlalte naționalități, captivate de ideea libertății lor, d. Bogdan Duică a amintit despre declarațiile făcute de unii conducători ai Partidului național român, declarații reproduse de unele ziare din București și din cuprinsul cărora rețesea că, în Parlamentul maghiar, românii transilvăneni au fost contra intrării în război a României și pentru rămânerea în cadrele statului maghiar.

Se înțelege că vorbele senatorului țărănist spuse în parlament și într-o chestie atât de delicată au făcut impresie, mai ales pentru motivul, că atitudinile nenaționale ale partidului transilvănean, semnalate de d. Bogdan Duică, contrastau izbitor și jalnic cu atitudinea eroică a Ardealului și cu voința fermă a maselor ardelenesti de a realiza cât mai repede visul de aur al României întreg.

Am expus învinuirile aduse în parlament partidului transilvănean și conducătorilor acestuia, pentru a arăta, că și acest fapt și aceste acuzațiuni readuse în discuție au fost pricinuite de atitudinea avută în ultimul timp de unii șefi ai organizației transilvănene, atitudine nefericită și în perfectă opoziție, cu simțirea și aspirațiile actuale românești.

Duși de valul politicei lipsite de înțelepciune și de dorința pripită de a ajunge la putere, unii politicieni transilvăneni și unele ziare clujene, au împins până acolo lucrurile, în timpul discuțiilor, cu cei din vechiul regat, în cât au dat o formă prea palpabilă tendințelor lor regionaliste.

Regionalismul și greșelele de acuma, au adus însă în

circulație greșelele săvârșite altă dată iar senatorul țărănist evocând lipsa de patriotism de astăzi a evocat, printr-o explicabilă asociațiune de idei și timpurile grele de odinioară, când unii conducători transilvăneni, au făcut profesie de credință politică și naționalistă în incinta parlamentului maghiar.

Acesta a fost mecanismul sufletesc și intelectual al interpelării dlui Bogdan Duică.

Ne pare personal rău că s'a mai pus această chestiune, reânviindu-se un fapt, ce ar trebui să fie socotit ca trecut în domeniul uitării, mai ales pentru motivul că, atunci când s'au produs campaniile de presă din București, contra unor șefi transilvăneni, aceștia s'au grăbit să justifice faptul, fără să-l conteste și să dea documentelor, în adevăr existente, ale ținutei lor în parlamentul maghiar, o explicație ce putea să fie primită ca atare.

Astfel, acei membrii ai Partidului național român, cari au blamat în parlamentul maghiar intrarea în război a României, reânvind sentimentul lor de credință față de monarhie, au explicat faptul, ținând seamă de greutatea situației de atunci și interpretând acțiunea lor ca o manevră politică și naționalistă și ca un mijloc de a desorienta pe inamic.

Ce am fi profitat, spuneau dânsii, apărându-ne, dacă am fi pierit până la unul, în spânzurătoare și în închisori, declarându-ne sentimentele anti-maghiare? Ce folos ar fi adus sacrificiul nostru și ce logică ar fi avut dispariția noastră, atunci când rămânând în viață, și făcând uz de diplomație și de șiretenie, puteam fi folositori încă marelui cauze naționale?

Era un raționament acesta și numai un examen serios și o cunoaștere a sufletului celor

acuzați, ar fi putut și ar putea ca să spue, în ce proporție se ascundea nesinceritatea, în cuvintele și în declarațiile lor.

Examenul acesta și această operațiune de cunoaștere se poate face însă și acum.

Imprejurările o permit și evenimentele ne dau ocazie.

De alminterea acesta a fost și cazul dlui Bogdan Duică, senator țărănist, care s'a simțit ispitit să amintească trecutul, în urma observării atente a prezentului și să vorbească de nepatriotismul de altă dată, ținând seamă de regionalismul de acum.

De aceea am dori să vedem pe toți transilvănenii, mari și mici, modești și pretențioși, oameni politici, sau cu pretenția că sunt, ridicându-se la înălțimea situației și pricepând nevoia de solidaritate și unire, de renunțare la ambiții și la deșertăciuni.

Când fie care ardelen, va fi o farâmă din uriașa conștiința românească a Ardealului și când chiar și ardelenii cari fac azi politică regionalistă, vor pricepe că trebuie să se conformeze, iubirii de moșie și de țară a maselor ardelenesti, atunci nu va mai fi discuție, nici ceartă și nici un senator bătrân nu va mai face cu severitate rechizitoriu, unei politici lipsite de patriotism.

Ciaii doamnelor române pentru copiii săraci.

Se aduce la cunoștință că Duminecă, 11 Decembrie 1921 ora 5 după amiază va avea loc în sala de sus a hotelului „Crucea Albă“ un cina urmat de dans al cărui folos este destinat Soc. Reuniunea Femeilor Române și Soc. Doamnelor Române pentru ajutorarea copiilor săraci de sărbătorile Crăciunului.

Pentru cele treizeci de eleve ale școlii normale.

„Gazeta Aradului“ 300. ✓

D. Radu Pancu, prefectul orașului și județului 100.

Uzina electrică 200.

D. inginer Stefan Mateescu, directorul uzinei electrice și al tramvaelor electrice, 100.

D. T. Vuculescu 100, d. I. Filimon 200, Banca Românească 1000 lei, Dna baroană Hortensa Aurel Pop 25 lei.

D. Fag Bălteanu, avocat, 100, d. David Popovici, prim medic veterinar, 20 lei.

D. Orezeanu, judecător, 100, d. A. Crăciun 20.

D. Mărcuș 100 lei.

(Sumele colectate de biroul vamal Arad pentru elevele școlii normale din Arad.)

C. Dumitrescu, șeful vămii, lei 200, C. Dumitreăcu vama Nadlac 20, Constantin Stroescu taxator vama Arad 100, A. Josefovici expeditor 40, Arnold Pollák expeditor 50, nedescifrabil (Braun expeditor) 100, D. Atanasiu și Al. Ionescu (expeditor) 100, König expeditor 100, T. nedescifrabil funcționar 10, Klein și Lázár expeditor 50, N. G. Barbulescu impiegat vama Arad 40, Intercontinentale 100, Rubinstein Maurițiu 100, I. Gartenberg 20, A. Standor comerciant București 150, Poenaru expeditor 20, E. Arnopolos expeditor 20, I. R. Cotterlet 20, Raphael Calmy 20, Scheinker & Co. 100, Adler 20, Nedescifrabil 20, Nedescifrabil 20, Ürmösy Árpád 10, Al. Dumitrescu tax. vamal 40, Pavel Popescu impieg. vamal 40, Paul Pauțiu 10, Pavel Nedescifrabil tax. vamal 20.

Au mai donat: D. Cămarășescu judecător 100, V. Antonini judecător 50, Ing. Tr. Trimbiționi inspector industrial 100, Dna deputat dr. Iacob 60, Familia dr. Ispravnic 100, Dna Cornelia Micloși 50 lei, D. Gritta prefectul poliției, 100, Al. Anestin 100 lei.

Au mai dat: Dni Meculescu prim procuror, D. Ionescu-Brăila, inspector al Regiei Monop. Stat. 100.

Total: 4715 lei.

Răspândiți

„Gazeta Aradului“

Prețurile în piețele din Arad

în ziua de 9 Decembrie

Piața de zarzavaturi: cartofi 1 kgr. 1.25 lei, ciapă 1 kgr. 7.— lei, usturoi 1 kgr. 16.—18.— lei, varză 1 kgram 1.— leu, varză acra 1 kgr. 3.50—4 lei, hrean 1 chgr. 5.— lei, ridichi 4 buc. 1.— leu, zvece roși 1 kgr. 25 bani, spanac 1 grămadă 50 bani, macriș 1 grămadă 50 bani, verdețuri 1 kgr. 5.—6.— lei, calarabe 6 buc. 1.— leu, mere 1 kgr. 2.50—4 lei, pere 1 kgr. 4—5 lei, struguri 1 chgr. 7.—8.— lei, brânză de vacă 1 kgr. 6.— lei, smântână 1 litru 10.— lei, lapte 1 litru 200—2.50 lei, ouă 1 buc. 1.50—2.— lei, unt 1 chgr. 40 lei.

Piața de păseri: Gâscă grasă 1 kgr. 14.—16 lei, rață grasă 1 kgr. 12.—13.— lei, gâscă slabă 1 păr. 40—60 lei, rață slabă 1 păr. 30.—40 lei, pui 1 păr. 12.—26 lei, găină 1 păr. 26.—36 lei, curcau 1 păr. 110.—120.— lei, iepuri 1 buc. 20.—22.— lei.

Piața de cereale: Grâu 1 mm. 325—330 lei, orz 1 mm. 320 lei, seacă 1 mm. 300 lei, porumb 1 mm. 330—340 lei, cartofi 1 mm. 110.—130 lei, făină nula 1 kgr. 4.80—5.— lei, făină de fert 1 kgr. 4.— lei, făină albă 1 kgr. 3.50 lei, făină cl. II. 3.20 lei, țăriță 1 kgr. 1.80—2.10 lei.

Târgul de vite: Viță 1 kgr. 3.20—4.20— lei, vițel 1 kgr. 6.—6.50 7.— lei, porc 1 kgr. 11.—15.80 lei, oaie 1 chgr. 2.50 lei.

Dăruirile „Victoriei“ X institut de credit și economii, Arad.

Direcțiunea vechei instituții financiare din Arad „Victoria“ urmând și în acest an tradiția institutului de a distribui din veniturile rezultate o parte pentru scopuri umanitare și culturale-naționale, în ședința dela 6 Decembrie a decis ca restul de lei 18.700 din suma aprobată de adunarea generală la dispoziția Direcțiunii, să fie împărțită ca dăruire între următoarele instituții:

Școala profesională de fete, Arad, Lei 2.000, „Gloria“ Club sportiv, Arad, 500, Școala de ucenici, Arad, 500, Pompierii din Arad, 400, Poliției Arad, ca ajutor sergentului Stefan Ileana, rănit grav în cursul împlinirii datoriei sale, (polițistul junghiat) 200, Cursul liber de seară, Arad, 500, Alumeul Preparandial-Teologic confesional, Arad, ca ajutor de câte 500 lei, pentru doi studenți înscriși la seminarul teologic și doi studenți ai școlii normale confesionale din Arad, 2.000, Monumentul Eroilor, Micălaca, 300, Căminul ștudențesc a Inv. jud. Arad, Convict 1000, Comitetul școlar al Liceului de Stat „Moisă Nicoară“ Arad, 2.000, Cohorta „Moisă Nicoară“ Arad, 1.500, „Napközi Otthon“ Növedelmi hivatal Vasárhelyi Janka, Arad, 500, Școala normală de fete din Arad, pt. cărți 500, Societatea Ortodoxă 500, La dispoziția filialei Chișineu, 1.500, La dispoziția filialei Șiria, 1.000, La dispoziția filialei Boroșineu, 1.000, Fondul tractului protopopesc, Arad, 500, Reuniunea femeilor române din Arad, pentru ocrotirea orfanilor de război, 1.000 Pt. scopuri filantropice la Ovrei, Arad, 300, Pentru îmbrăcarea copiilor săraci 1.000.

Problema irlandeză.

Textul învoelii dintre guvernul englez și sinfeineri a fost publicat oficial. Cuprinde 18 articole al căror sumar este următorul:

Irlanda va avea același statut constituțional, în comunitatea Națiunilor cunoscute sub denumirea de imperiul britanic, ca și Canada și alte dominații auto-governatoare, cu un parlament imputernicit de a face legi pentru pace, ordine și buna guvernare a Irlandei având un comitet executiv responsabil în acel parlament și va fi cunoscută sub numele de «Stat liber al Irlandei».

Reprezentanții coroanei vor fi numiți în același mod ca și guvernul general al Canadei. Fiecare membru din parlamentul statului liberal irlandez va depune următorul jurământ:

«Jur solemn credință cu supunere constituției statului liber irlandez după cum a fost stabilit de lege și voi fi credincios regelui George moștenitorilor și succesorilor săi prin lege în virtutea cetățeniei comune a Irlandei cu Anglia și alipirei sale ca membră la grupul națiunilor care formează imperiul britanic».

Statul liber al Irlandei își va asuma obligațiunea pentru serviciul datoriei publice engleze și piața proporțională a pensiunilor de război.

La caz că această sumă va lipsi se vor lua deciziuni de către un arbitru, care va fi cetățean al imperiului britanic.

Până când se va face aranjamentul prin care statul liber irlandez va putea prelua însuși apărarea coastei sale, porțile britanice vor fi responsabile pentru aceasta însărcinare.

În timpul păcii forțate engleze vor menține controlul asupra porturilor navale din Berchaven, Queenstown, Belfast, Lough și Lough-Swilly. La caz de război s'au amenințare de război toate porturile cu instalațiuni similare vor fi puse la dispoziția englezilor, după cum se cere în scop de apărare.

Submarinele, cablurile, controlul telegrafiei fără fir vor forma subiectul unei convențiuni între Anglia și

guvernul irlandez. Această convențiune prevede că instalațiunile existente vor rămâne nealterate prin acest agrement și că guvernul englez își rezervă dreptul de a debarca sub marine și de a înființa și alte cabluri și stațiuni fără fir, de va voi. Regularea comunicațiunilor aeriene civile, vor fi supuse unei convențiuni similare. La caz că guvernul irlandez înființează și menține forțe militare de apărare, numărul lor proporțional cu populația să nu întrecă în număr organizațiile militare, menținute în Anglia. Porturile ambelor țări să fie reciproc deschise vapoarelor.

Guvernul irlandez convine a plăti compensațiuni echitabile funcționarilor publici licențiați de dânsul sau care s'au retras în urma acestei schimbări, excepându-se forțele poliției auxiliare recrutate în Anglia în decursul ultimilor doi ani spre a face poziția în Irlanda. Numai după expirarea de o lună dela trecerea actului prin parlament agrementul notificat, va intra în vigoare în ceea ce privește Irlanda nordică. Se prevede că înainte de expirarea acestei luni, Irlanda nordică va încheia și dânsa o învoială, dacă adresa conținând această cerere, va fi prezentată Regelui de ambele Camere ale parlamentului nordic. În acest caz puterile parlamentului și guvernamentul statului liber irlandez nu se va extinde asupra Irlandei nordice.

În acest caz prevederile actului din 1920 inclusiv acele referitoare la consiliul din Irlanda vor urma a rămâne în deplină putere.

La caz că Irlanda nordică se va hotărâ a încheia o convenție, o comisiune de trei, din care statul liber irlandez și Irlanda nordică vor denumi fiecare câte un membru iar cel de al treilea care va fi președintele numit de guvernul britanic, va hotărâ de acord cu dorințele locuitorilor, întrucât acestea sunt compatibile cu condițiunile economice și geografice, fruntariile dintre Irlanda nordică și restul Irlandei.

Bucureștii . . . port.

«Dacia» scrie:

»Se va întruni la Primăria Capitalei comisia tehnică ce va studia planurile depuse de d. inginer Leonida Dimitrie, relativ la construirea unui canal navigabil, alimentat cu apele Argeșului, care trecând prin București să lege Capitala țării cu Dunărea.

Proiectul depus de d. ing. Leonida cuprinde următoarele:

Unde se va construi portul.

Pe Argeș se va construi un baraj, formându-se un loc care va servi ca port pentru încărcatul lemnelor de foc, petriș, etc., pentru Capitală. O parte din apa Argeșului va trece printr'un canal, numit industrial până la București. În dosul parcului Carol, unde se va construi un port ce ar putea permite venirea șlepurilor direct în Capitală.

Mai departe apa va trece prin conducte de oțel la uzina hidraulică în care se vor monta mașini pentru 7000 de cai putere.

Începând dela uzină și trecând prin dosul Abatorului, unde s'ar construi un port comercial și indu-

strial înzestrat cu toate perfecționările moderne, apa va trece apoi mai departe printr'un canal artificial până la Oltenița.

Cum vor fi trase șlepurile.

Cum panta e prea mare se vor instala trei grupuri de ecluze pentru urcarea și coborârea vaselor, producând curentul necesar locomotivelor electrice ce vor circula pe ambele maluri ale canalului. Capacitatea de trafic al canalului ar fi de 5.000.000 tone.

Cu realizarea proiectului depus de d. ing. Leonida s'ar dobândi o însemnată cădere de apă, care va produce energie electrică pentru iluminatul Capitalei și electrificarea liniilor de tramvaie.

Iar o parte din apa derivată din Argeș va trece printr'o instalație de filtre și va contribui la alimentarea orașului cu apă.

Lucrările depuse sunt în legătură cu planurile Primăriei pentru circuitul Capitalei cu cai ferate, d. inginer Leonida fiind și autorul anteproiectelor pe care s'a bazat înființarea Societății comunale de tramvae și uzina electrică comună.

Spargerea dela Frații Kornis.

Amănunte. — Un premiu de 20 mii lei aceluia, care va da de urma hoților.

Am anunțat ieri că indivizi necunoscuți au intrat Joi seara între orele 6 și 7, în biroul casei comerciale Frații Kornis și amenințând cu revolvere și pumnale funcționarii și proprietarii biroului au luat cu ei aproape 500 mii lei.

Vestea despre spargerea temerară dela Frații Kornis s'a răspândit repede în întreg orașul.

Populația îndeosebi cea din centrul orașului, își povestea versiuni de cari mai fantastice.

La ieșirea din curtea proprietarilor, hoțul taie cu pumnalul sârma dințurii.

Din declarațiile Fraților Kornis și a funcționarilor acestora hoții au fost lovitura în următoarele împrejurări.

Apariția hoților.

Casa comercială a Fraților Kornis este instalată în patru camere și o cameră în etagiul întâi al edificiului din colțul străzii „Moise Niculescu”, în față cu edificiul teatral.

În camera primă se află casieria înmănușată cu un grilaj de lemn, în alta camera era directorul casei comerciale Eugen Fischer, iar în biroul proprietarului se aflau Eugen și Samuel Kornis și Samuel Grünfeld, directorul societății „Industria Lemnului”.

La orele 7 și 20 minute, când era Iolan Balázs scosese chiar din casă și îi număra pe o mână lângă casa de fer, intră în casă patru bărbați. Practicantul Emeric Gruber îi întrebă ce doresc.

Unul dintre cei patru necunoscuți, se distingea de ceilalți prin haine elegante ce le purta, răspunse că doresc să ofere spre cumpărare cantitate mai mare de ciapă. Practicantul trecu în camera, unde era directorul Fischer, pentru a-i anunța pe colaboranți. Hoții într'aceasta se pu-

și ca la comandă în poziție și înaintară țevile revolverelor scoase la vedere spre funcționarii surprinși și cari hoții îi somară să se așeze pe pământ. În acea cameră erau puțini funcționari și se aflau în acel timp acolo încă un funcționar din fabrica de tanin Nașici și un domn și o doamnă, cari veniseră să facă cumpărături. Directorul Fischer și practicantul Gruber, intrând din camera de alături, sub amenințarea revolverelor urmară și ei somația ho-

ților.

Cel mai elegant dintre hoți, în vârstă de 24—25, de statură mijlocie, înalt, ras la mustațe, îmbrăcat cu un palton de culoare verde surie și șabiere negre de piele, intră în cameră cu revolverul într-o mână, iar cu cealaltă mână având legat un șal, în cameră erau cei doi proprietari Kornis cu directorul Grünfeld. Ceilalți remaseră în cameră cu funcționarii.

Hoțul somă pe cei surprinși să se așeze pe podea, rămânând în picioare numai cel cu cheia casei de la Nașici. Cheile erau la Eugen Kornis, care amenințat cu revolverul, deschise ușa de unde hoțul luă 40 mii lei, și se aflau în casă. Hoțul îl trecu

apoi și pe Eugen Kornis în camera unde erau ceilalți.

Hoții nu iau decât banii proprietarilor.

În camera primă, unde era casieria și unde hoții adunară pe toți cari i-au aflat în birou, hoțul care se reântoarse din camera proprietarilor și cu un al doilea care avea mustețe roșietice tăiate scurt englezește cu fața roșie și purta un palton de culoare brună, adunară banii de pe masa casierii, bancnote în valoare de 422.400 lei și unul dintre ei observă numai atâtia. De știam că e așa puțin ne duceam în altă parte.

Dzoarei Balázs, care începuse să plângă hoțul îi zise: Nu plânge, că nu-ți facem nici un rău, luăm numai banii.

Hoții voiasă apoi să ia și portmoneele funcționarilor, dar hoțul care stătea la ușă zise să-i lase în pace pe funcționarii, doară aceia sunt săraci.

„Fotografii și pentru cinema”.

În timpul operației hoților se întâmplă ca se vină la birou al treilea frate, Kornis Sigismund. Acesta intrând în cameră și văzând că un strein cu revolverul în mână îi deschise ușa, iar funcționarii sunt tăvăliți pe jos, ne-bănuind nimic rău, întrebă în glumă: Ce e, să fac fotografii pentru cinema?

Răsul îi incremenise pe buze, când se văzu cu revolverul în pept și fratele lui, Sigismund, îi spuse să se așeze numai și el, căci au în față hoți.

O pușcătură.

Un al doilea hoț, până ceilalți operau în camere, stătu afară de pază. Negustorul Maurițiu Stern, care locuiește alături de biroul fraților Kornis ieși cu fiul său Oskar, pe coridor. Când voia însă să cobore pe trepte hoțul care stătu de pază, afară, îi pușcă bătăului revolverul în pept. Tatăl băiatului sări la hoț și îl prinse de mână în care ținea revolverul. Hoțul întorcându-se spre negustor, revolverul se slobozi din norocire glonțul trecu pe deasupra spatelui negustorului. Negustorul Stern și fiul fură împinși apoi de hoț în biroul lui Kornis.

Hoții se retrag.

Cei patru hoți din lăuntru își terminaseră chiar operația și se pregăteau de plecare, când se auzi pușcătura de afară.

Aceasta-i făcu să iasă cât mai repede din birou. Înainte de a părăsi biroul unul dintre toți, amenința: „Să nu ne urmăriți că trăgem”.

Cățiva funcționari cari păreau mai îndrăzneți fură închiși de hoți într'un apartament mai mic al biroului.

Frații Kornis și funcționarii lor buimăciți stătură mai multe minute nemișcați după plecarea hoților.

Cel dintâiu care își recăștigă prezența de spirit fu Sigismund Kornis,

care grăbi imediat pe la stradă, dar hoții au urmărit. După spusele merciant, soția acestui cinci indivizi suspecti, din strada „Moise Niculescu”, o stradă strâmtă. Alte urme s'au putut afla.

Poliția a fost înștiințată după o jumătate oră de hoților. Și ce e caracteristica sufletească în c frații Kornis și funcționarii pentru a înștiința poliția trebuințat al doilea care aveau și era intact, până la prefectura poștală.

Despre hoțul care a fost s'a constatat că e blond.

Hoții vorbeau ungeră întreaga ținută lor se vedea ungeră de națio dintre ei era agrărit Feri.

Poliția înștiințată, locului imediat însuși, d. Ovidiu Gritta, comisarul special d. Traian comisarul Tinodi și alții.

Prefectul poliției a luat toate măsurile pentru siguranța ținutului.

Rezultatele urmăririi cunoaște încă. Poliția avea firul spargerei în

Premiu de 20 mii lei.

Casa comercială Frățoșilor roagă să publicăm că lei aceluia care va ști cari să conducă pe urme a prinderea lor.

INFORMAȚIUNI.

— Reuniunea Femeilor Române și Soc. Danelor Române roagă toate doamnele cari bine voese a dona prăjituri pentru cina de Duminică 11 Dec., să le trimită în acea zi la ora 2 p. m. în sala de sus, la hotelul „Crucea Albă”.

Reuniunea Femeilor Române aduce la cunoștință că atelierul de țesătorie dela școala profesională s'a deschis și primește comenzi. — De asemenea atelierul de lenjerie primește orice comenzi de albituri; precum și rochițe pentru fetițe orice jurnal — haine de casă pentru doamne precum și rochiile primește atelierul de croitorie.

— Filiala Asociației medicilor din Arad va ține azi Sâmbătă după masă, orele 6, ședință în localul școlii de moașe Palatul Fischer Eliz, cu următorul program: Disertație despre tuberculoză ținută de d. dr. Löwinger; cazuri chirurgicale etc. prezentate de d. dr. D. Moldovan și dr. Vicaș. Intrare liberă pentru toți medicii.

Comunicat

Comunicat.

Pentru a se stimula exportul vinului, una din bogățiile principale ale țării, Consiliul de Miniștri, după propunerea Ministrului de Agricultură a aprobat exportul acestui produs fără nici un fel de taxă, de asemenea butoalele de stejar în care se expediază vinul sunt libere a eși din țară fără taxă și fără garanții. Se va plăti pentru vin numai o taxă statistică de 10 bani la litru. Director al Agriculturii, (ss) nedescifrabil.

Aducând la cunoștință podgorenii aceste adrese, îi indemnăm să anunțe la Sindicatul nostru ori ce cantități de vin ce au pentru export, înaintând și probe în dublu exemplar, în sticle perfect curate de un litru volum (100 grame).

Cu aceasta Sindicatul Viticol al județului Arad, și-a îndeplinit una din cele mai înalte misiuni, lucrând continu și cu multă energie pentru aprobarea exportului vinurilor noastre, singură măsură a fi în stare să amelioreze situația producătorilor podgoreni din regiunea noastră.

Se impune acum ca toți podgorenii să intre în acest sindicat spre ducerea la bun sfârșit a exportului.

D. Anastasiu directorul Sindicatului Viticol Arad.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Gheorghe Reiner magazin de mode pentru dame paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu Nr. 1. Edificul Cafenealului. Clasă separată de măsurat. 504 Telefon 530. Cornul Vânătorului.

Desideriu Lusztig Bulevardul Regina Maria No. 14. ♦
Mare asortiment de tricotaj, paltoane, sventare, mânus, și ciorapi. 601

Ludovic Losonczy Arad

Glivaerglu si Ceasornicar. ♦ Plata Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar si de perete argintarii. Cumpără aur pentru un preturi urcate. 452

MAGAZINUL DE CARBUNI KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de căleat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăt prima calitate

In Arad transport la domiciliu. 566

FRAȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

Lévai și Szigeti

407

mai înainte **BUCHSBAUM** și Co.

Vis-a-vis de Intrarea la Teatru
Recomandă magazinul bine și abundent sortat ou
ghete bărbătești, femeiești și Copii
Prețuri ieftine.

Au sosit cele mai noi și moderne
paltoane de toamnă, de iarnă,
haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

Fabrica de bere din Aradul Nou

fabrică bere de prima calitate, — calitate de Pilsen și München, din cel mai bun material. Depozit principal: 551

Oppenheimer și Schwarz

Strada Eminescu No. 8.

IOAN KÖÖ

MAGAZIN CU ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Beau-ARTICOLE DE 480

manufactură, Filiala Chișineu
stofe și mătăsuri Vanzare engros

Zilele apropiate expediez spre Ungaria, Viena, Cehoslovacia și Germania câteva vagoane. Se mai primesc încă mături furi pentru a fi trimise cu acest transport Mauritiu Rubinstein. Palatul ordului miniorii

In atentiunea
cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegandfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Vânzare mare de Crăciun

Stofă 140 cm. lățime pentru haine bărbătești	Fabricat de Zsolna	85
Stofă 140 cm. pentru palton de dame		85
O garnitură tricotaj pentru dame		
Palton, șal și bonetă		205
Șal și bonetă, tricotaj, pentru dame		135
Stofă Velour pentru dame 140 cm.		195
Năframă de lână 130 cm. □		109
Năframă—Șaluri	dela	84 Lei în
Stofe de bumbac	"	24 "
Flanele de Tennis	"	20 "
Barchende și flanele în culori moderne	"	20 "
Carife	"	84 "
Șifonuri	"	20 "
Șifon batist 130 cm. lat pentru Perdela	"	35 "
Cartoane	"	18 "
Zefiruri	"	18 "
Ciorapi de mouslin	"	15 "
Mânusi pentru domni și doamne	"	24 "

STRASSER

Magazie de modă, vis-a vis de biserica Lutheriana
Bulev. Regele Ferdinand I. No. 40

Carol Andrény

si fii Mare depozit totalul de mașini agricole și ferărie.

Răspândiți
„Gazeta Aradului”

CINEMATOGRAFE.

1001 nopți, bazin oriental în 6 acte, în „Apollo”, 9, 10, 11 Decembrie. Cele mai frumoase amintiri a copilăriei noastre curate și nevinovate sunt poveștile și într’aceste Halima sau 1001 nopți. Văzând piesa aceasta, care este una dintre cele mai grandioase producții a cinemei, trăim iară în pruncia naivă, când cunoșteam numai bună-tatea și credeam, că lumea întreagă e curată și nevinovată ca noi. Arare ori s’a dat prilej, să avem o plăcere sufletească, cari când asistăm la reprezentatia acestui film. Ca număr afară de program azi se reprezintă splendidul film al școalei militare din Sibiu, unde trec în revistă toți ofițerii, diferitele grupe militare și ni-se ofere un admirabil aspect când privim concursurile hipice ale ofițerilor.

Lordul Apaș, dramă de detectivi în 6 acte, în „Urania”, în 9, 10, 11 Decembrie. Evul mediu cu frodalitatea sa își avea haiducii, tâlharii, bandiții săi plini de curaj și răzbu-narea apăsării, societatea de azi are pungași și apași obraznici, când nu e primejdie, ceia, dacă cădean pe mâna asupritorilor ajungeau la furci, acești pungași și apași, dacă sunt isteți, ajung să fie lorzi și stim-ați de aleșii decadenței de azi. O astfel de car-rieră de apași este piesa aceasta de tot instruc-tivă.

Teatrul APOLLO.

Teatrul URANIA.

În 9, 10, 11 Decembrie

În 10, 11 Decembrie

Vineri Sâmbătă Duminecă

Sâmbătă, Duminecă

Film colorat.

Senzație Pathé!

Lordul Apaș

Scenă fermeator engleză în 4 acte.

1001 nopți

Bazin oriental în 6 acte.

Prim actor: Friedrich Zellnik.